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Prehled

Vétveni if-else

Vétveni vypocCtu — podminény prikaz

Podminény prikaz

neboli netiplné vétveni pomoci if

if (logicky vyraz) prikaz

* Plati-li logicky vyraz (ma hodnotu true), provede se prikaz.

* Neplati-li, neprovede se nic.

Priklad podminéného prikazu

Tedy javové if:

Cyklus while - kde staci vstupni podminka

Cyklus for ve varianté iterace po prvcich pole, seznamu, mnoZiny... - tedy néco jako foreach
Cyklus do-while - pokracovaci podminka se testuje na konci téla cyklu

Vicecestné vétveni switch - case - default - podobné jako v C/C++
Podrobnéji v Java Language Specification 23

[Model podpory Javy (Oracle): https://craftsmen.nl/java-11-is-here-to-stay/]
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Cyklus for - vstupni a pokracovaci podminka, akce po kazdém provedeni - obdoba téhoZ v C/C++


https://docs.oracle.com/javase/specs/jls/se23/html/index.html
https://craftsmen.nl/java-11-is-here-to-stay/

if (name.equals("Debora"))
System.out.println("Hi, Debora");

je ekvivalentni if v Pythonu:

if name == 'Debora’:
print('Hi, Debora')

Rozdily:

» v Javeé stejné jako v C/C++ museji byt zavorky kolem podminky
* v Pythonu je za podminkou dvojtecka :

* a povinné odsazeni prikazu/Q, které se podminéné provedou

Priklad podminéného bloku prikazu

V Javé nutno uzavrit do bloku {}:

if (name.equals("Debora")) {
System.out.println("Hi, Debora");
System.out.println("I am your friend!");

}

V Pythonu staci odsadit:

if name == 'Debora’:
print('Hi, Debora')
print('I am your friend!")

Uplné vétveni
o if (logicky vyraz) prikazl else prikaz2
* Plati-li logicky vyraz, provede se prikaz1.
* Neplati-li, provede se prikaz2.
Uplné vétveni

V Javé:

if (name.equals("Debora"))
System.out.println("Hi Debora");



else
System.out.println("Who are you?");

V Pythonu:
if name == 'Debora':
print('Hi Debora!')
else:

print('Who are you?")

Lépe do bloku

Je-1i ve vétvich po jednom prikazu, 1ze nechat tak. Lep$i je ovSem vzdy zavorkovat, uzavrit bloky:

if (name.equals("Debora")) {
System.out.println("Hi Debora");

} else {
System.out.println("Who are you?");

}

Postupné vétveni

V Javé neni specidlni konstrukce "elseif", kterd v negativnim pripadé zkousi dalsi vétev. JednoduSe
se pouZije else a za nim if.

if (name.equals("Debora"))
System.out.println("Hi Debora");
else if(name.equals("Joshua"))
System.out.println("Hi Joshua");
else
System.out.println("Who are you?");

V Pythonu pro toto existuje elif

if name == 'Debora’:
print('Hi Debora!')
elif name == 'Joshua':
print('Hi Joshua!')
else:

print('Who are you?")



Rozepsané postupné vétveni

VySe uvedenda javova konstrukce prepsand s blokovymi zavorkami (ale asi by to takto nikdo
nenapsal — zbyte¢né moc {}):

if (name.equals("Debora")) {
System.out.println("Hi Debora");
} else {
if(name.equals("Joshua")) {
System.out.println("Hi Joshua");
} else {
System.out.println("Who are you?");

}

Cyklus while, tj. s podminkou na zacatku

while

Télo cyklu se provadi tak dlouho, dokud plati podminka, obdoba v Pascalu, C a dalSich

» V téle cyklu je jeden jednoduchy prikaz:

while (podminka) prikaz;

Cyklus while se slozenym prikazem

* Nebo prikaz sloZeny z vice a uzavreny ve slozenych zavorkach:

while (podminka) {
prikazl;
prikaz2;
prikaz3;

* Télo cyklu se nemusi provést ani jednou—to v pripadé, Ze hned pri prvnim testu na zacatku
podminka neplati.

Doporuceni k psani cyklu/vétveni

» Vétveni, cykly: doporucuji vidy psat se sloZenym prikazem v téle (tj. se sloZenymi
zavorkami)!!! Jinak hrozi, Ze se v téle vétveni/cyklu z neopatrnosti pri editaci objevi néco jiného,
nez chceme, napr.:



while (i < a.length)
System.out.println(ali]);
i++;

* Provede v cyklu jen ten vypis, inkrementaci jiZ ne a program se tudiz zacykli!!!

Doporuceni k psani cyklu/vétveni

* PiSme proto vzdy takto:

while (i < a.length) {
System.out.println(ali]);
i++;

e U vétveni obdobné:

if (i < a.length) {
System.out.println(alil);
}

Priklad pouziti while cyklu

* Dokud nejsou preCteny vSechny vstupni argumenty — v¢. okrajového pripadu, kdy neni ani
jeden:

inti=20;

while (i < args.length) {
System.out.println(args[i]);
i++;

Priklad while — celociselné deéleni

* DalSim prikladem (pouze ilustracnim, protoZe na danou operaci existuje v Javé vestavény
operator) je pouZziti while pro realizaci celoCiselného déleni se zbytkem.

public class DivisionBySubtraction {
public static void main(String[] args) {
int dividend = 10;
int divisor = 3;
int quotient = 0;



int remainder = dividend;
while (remainder >= divisor) {
remainder -= divisor;
quotient++;
}
System.out.println("Quotient of 10/3 is " + quotient);
System.out.println("Remainder of 10/3 is " + remainder);

Cyklus do-while, tj. s podminkou na konci

 Télo se provadi dokud plati podminka (vzdy aspon jednou)
* obdoba repeat v Pascalu (podminka until je tam ovSem interpretovana opacné)

* Relativné madlo pouzivany — hodi se tam, kde néco musi aspon jednou probéhnout.

do {
prikazl;
prikaz2;
prikaz3;

} while (podminka);

Priklad pouziti do-while cyklu

* Tam, kde pro uspéch algoritmu "musim aspon jednou zkusit", napr. ¢tu tak dlouho, dokud neni
z klavesnice nactena poZadovana hodnota.

float number;
boolean isOK = false; // create a reader from standard input
BufferedReader in = new BufferReader(new InputStream(System.in));
// until a valid number is given, try to read it
do {
String input = in.readlLine();
try {
number = Float.parseFloat(input);
isOK = true;
} catch (NumberFormatException nfe) {
// not a good number
hy
} while(!isOK);
System.out.println("We've got the number

+ number);



Totéz s moznosti ukonceni

» Pouziti prikazu break
¢ Realizuje "ndsilné" ukonceni prichodu cyklem (nebo vétvenim switch).

* Doplnéni break do cyklu.

Nacteni cisla s moznosti ukonceni

double number = 0.0;
boolean isOK = false;
// create a reader from standard input
BufferedReader in = new BufferReader(new InputStream(System.in));
// until a valid number is given, try to read it
do {
String input = in.readline();
// if the input is empty then finish
if(input.length() == @) break;
try {
number = Double.parseDouble(input);
isOK = true;
} catch (NumberFormatException nfe) {
System.err.println("Bad number format, please try again");
hy
} while(!is0K);
if(is0K) System.out.println("We've got the number

+ number);

Cteni hodnot lépe se Scanner nebo Console

Scanner s = new Scanner(System.in);
String s1 = s.nextLine();
System.out.println("You entered string " + s1);
int a = s.nextInt();
System.out.println("You entered integer

+3);

» Tfida Console umi kromé toho i nacitani bez zobrazovani znaka (u zadavani hesel).

* Ways to Read Input from Console in Java

* Read and Write User Input in Java

break v cyklu a podmince

* break ukonci cyklus for podobné jako predtim do-while:

int i=0;


https://www.geeksforgeeks.org/ways-to-read-input-from-console-in-java/
https://www.baeldung.com/java-console-input-output

for (; 1 < a.length; i++) {
if(ali] == 0) {
break; // jumps just after the loop
}
}
if (afi] == 0) {
System.out.println("Found @ at pos
} else {
System.out.println("@ not found");

+1);

}

Priklad: Nacitej, dokud neni zadano cislo

import java.io.InputStreamReader;
import java.io.BufferedReader;
import java.io.IOException;
public class UntilEnteredEnd {
public static void main(String[] args) throws IOException {
BufferedReader input = new BufferedReader(
new InputStreamReader(System.in));
String line = "";
do {
line = input.readline();
} while (!line.equals("end"));
System.out.println("UZivatel zadal

+ line);

Cyklus for

Obdobné jako for cyklus v C/C++ jde de-facto o rozSireni cyklu while.

for(po¢atecni op.; vstupni podm.; prikaz po kaZzdém priich.)
prikaz;

Anebo obvykleji a bezpe¢néji mezi { a } proto, Ze kdyz pridame dalsi prikaz, uzZ nezapomeneme dat
jej do sloZenych zavorek:

for (pocatecni op.; vstupni podm.; prikaz po kazdém prich.) {
prikazl;
prikaz2;
prikaz3;

}



Priklad pouziti for cyklu

Provedeni urcité sekvence urcity pocet krat:

for (int i =0; i< 10; i++) {
System.out.println(i);
}

VypiSe na obrazovku deset fadkd s ¢isly postupné 0 az 9.

Doporuceni: asymetrické intervaly a pevny
pocet

» for se vétSinou uziva jako cyklus s pevnym poctem opakovani, zndmym pri vstupu do cyklu.
Tento poCet nemusi byt vyjddreny konstantou (pfimo zadanym Ccislem), ale nemél by se v
prubéhu cyklu ménit.

* Pouzivejte asymetrické intervaly (ostra a neostra nerovnost):
o pocCatecni prirazenii = 0 a
o inkrementaci i++ je neostrou nerovnosti: i se na zacatku rovnd 0), zatimco

o opakovaci podminka i < 10 je ostrou nerovnosti: i uzZ hodnoty 10 nedosdhne!

Doporuceni: jednoducha hlavicka

* Vytvarujte se sloZitych prikaza v hlavicce (kulatych zavorkdach) for cyklu.

* Je lepsi to napsat podle situace pred cyklus nebo az do jeho téla!

Doporuceni: ridici proménna
» Vcyklu for se témér vzidy vyskytuje tzv. ridici proménna,
* tedy ta, kterd je v ném inicializovana, (obvykle) inkrementovana a testovana.
» Nékteri autori nedoporucuji psat deklaraci ridici proménné primo
o do zavorek cyklu for (int i = 0; -
o ale rozepsat takto: int i; for (i = @; -

* Potom je proménnd i pristupna ("viditelnd") i za cyklem, coz se vSak ne vzdy hodi. Psat mimo
hlavic¢ku je méné obvyklé.

Vicecestné vétveni switch case default

* Obdoba select - case - else vmnoha jinych jazycich.
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» Vétveni do vice moznosti na zdkladé ordindlni hodnoty, v novéjSich verzi Javy i podle hodnot
jinych typa, vE. objektovych.

* Chova se spiSe jako switch-case v C, zejména pri "break-through" (bohuzel!)
* Existuje nova syntaxe switch - case »bez podédénych nefesti

* Zde odpada nutnost psat vSude break. Jinak » se chova stejné.

Struktura switch - case - default

switch(vyraz) {

case hodnotal: prikazla;
prikazib;
break;

case hodnota2: prikaz2a;
prikaz2b;
break;

default: prikazDa;

* Je-li vyraz roven nékteré z hodnot, provede se sekvence uvedend za prisluSnym case. Neni-li
roven zadné, pak se provede prikaz za default.

» Sekvenci obvykle ukoncujeme pfikazem break, ktery preda fizeni ("sko¢i") na prvni prikaz za
ukoncovaci zavorkou prikazu switch.

switch dalSi info

« Ridici vyraz miize nabyvat hodnot
o primitivnich typl byte, short, char a int, dale
o vyc¢tovych typii (enum),
o typu String a nékterych dalSich.

» Tutorial Oracle Java: Switch statement
switch priklad s Cisly

public class MultiBranching {
public static void main(String[] args) {
if (args.length == 1) {
int i = Integer.parselnt(args[@]);
switeh (i) {
case 1: System.out.println("jednicka"); break;

11


https://docs.oracle.com/javase/tutorial/java/nutsandbolts/switch.html

case 2: System.out.println("dvojka"); break;
case 3: System.out.println("trojka"); break;
default: System.out.println("neco jineho"); break;
}
} else {
System.out.println("Pouziti: java MultiBranching <cislo>");

}

switch priklad se String

Prevzato z tutoridalu Oracle

switch (month.tolLowerCase()) {

case "january":
monthNumber = 1;
break;

case "february":
monthNumber
break;

case "march":
monthNumber
break;

1
N
~=

1
w

switch priklad se spoleCnymi vetvemi case

Prevzato z tutoridlu Oracle

int month = 2;
int year = 2000;
int numDays = 0;
switch (month) {
case 1: case 3: case 5:
case 7: case 8: case 10:
case 12:
numDays = 31;
break;
case 4: case 6:
case 9: case 11:
numDays = 30;
break;

12



Pouziti nové syntaxe veétvi -

* V novych verzich Java 14+ lze pouZzit namisto otravného ukoncovani vétvi pomoci break (coz je
kdysi podédéné z C) nové syntaxe s Sipkou -.

switch (day) {
case MONDAY, FRIDAY, SUNDAY -> System.out.println(6);

case TUESDAY -> System.out.println(7);
case THURSDAY, SATURDAY -> System.out.println(8);
case WEDNESDAY -> System.out.println(9);

* Ve vybrané vétvi se provede prikaz nebo blok, je-li uveden v { }.

* Jednu vétev lze vybrat vice vyrazy soucasné (napr. MONDAY, FRIDAY, SUNDAY).

Vyraz switch

» switch nemusime pouZivat jen jako prikaz vicecestného vétveni

* zejména ve vySe uvedenych prikladech, kdy se v kazdé vétvi provedlo jen pfifazeni do stejné
promeénné, je lepsi pouzit switch v nové formé jako jakysi rozsireny podminény vyraz

» funguje v Javé 14+, velmi praktické!

int numLetters = switch (day) {
case MONDAY, FRIDAY, SUNDAY -> 6;

case TUESDAY ->71;
case THURSDAY, SATURDAY -> 8;
case WEDNESDAY ->9;

Vnorené vétveni

e Vétveni if - else miZeme samoziejmé vnorovat do sebe.

* Toto je vhodny zptsob zapisu:

if(podminka_vnéjsi) {
if(podminka_vnitini_1) {
} else {

}
} else {
if(podminka_vnitrni_2) {
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} else {

Vnorenéeé vetveni (2)

* Je moZné "Setrit" a neuvadét slozené zavorky, v takovém pripadé se else vztahuje vidy k
nejbliZ§imu neuzavienému if , napft. znovu predchozi priklad:

if(podminka_vnéjsi)
if(podminka_vnitrni_1)

else // vztahuje se k if(podminka_vnitrni_1)
else // vztahuje se k if(podminka_vnéjsi)
if (podminka_vnitifni_2)

else // vztahuje se k if (podminka_vnitfni_2) ...

 Tak jako u cykld ani zde tento zplisob zapisu (bez zavorek) nelze v Zddném piipadé doporucit!!!

Priklad vnoreného vétveni

public class NestedBranching {
public static void main(String args[]) {
int 1 = Integer.parselnt(args[0]);
System.out.print(i+" je cislo ");
if (1%2==0){

if (1i>0){

System.out.println("sude, kladne");
} else {

System.out.println("sude, zaporne nebo 0");
}

} else {

if (i >0)

System.out.println("liche, kladne");
} else {

System.out.println("liche, zaporne");
}

14



Retézené if - else if - else

+ Casteji rozvijime pouze druhou (negativni) vétev:

if (podminkal) {
... // plati podminkal

} else if (podminka2) {

// plati podminka2
} else if (podminka3) {

// plati podminka3
} else {

// neplatila Zadna
}

* Opét je dobré vSude psat sloZené zavorky.

Priklad if - else if - else

public class MultiBranchingIf {
public static void main(String[] args) {
if (args.length == 1) {

int i = Integer.parselnt(args[0]);

if (1 ==1)
System.out.println("one");

else if (i == 2)
System.out.println("two");

else if (i == 3)
System.out.println("three");

else
System.out.println("other number");

} else {
System.out.println("Usage: java MultiBranchingIf <number>");

}

Cteni argumentu zadanych pri spusténi
int i = Integer.parselnt(args[0]);
* KdyZ nezaddme pri spuSténi Zadny argument, program se sesype s vyjimkou, tzn. dost
uZivatelsky neprijemné.

* KdyZ zadame treba xyz123, program se sesype s jinou vyjimkou.

* Je nutné testovat rozsah indexi: if (args.length > @) -

15



* nebo prochdazet vSechny cyklem: for (String val : args) .
Lépe napriklad pouzit vhodnou knihovnu na ¢teni argumenti daného typu z piikazové radky.

* Create a Java Command Line Program with Picocli

Prikaz continue

* Pouziva se v téle cyklu.

 Zpusobi pireskoceni zbylé ¢asti priichodu télem cyklu.

for (int i = @; i < a.length; i++) {
if (a[i] == 5) continue; // pétku vynechame
System.out.println(i);

}

* VySe uvedeny priklad vypiSe ¢isla1,2,3,4,6,7,8,9, nevypiSe hodnotu 5.

Priklad na break i continue

public class BreakContinue {
public static void main(String[] args) {
if (args.length == 2) {
int 1imit = Integer.parselnt(args[0]);
int skip = Integer.parselnt(args[1]);
for (int i =1; 1 <= 20; i++) {
if (i == skip)
continue;
System.out.print(i+" ");
if (i == limit)

break;
}
System.out.println("\nKonec cyklu");
} else {

System.out.println(
"Pouziti: java BreakContinue <limit> <vynechej>");

Neni-li nutno, pak break NE

Priklad je pouze ilustrativni — v redlu bychom break na ukonceni cyklu v tomto pripadé nepouzili a
misto toho bychom limit dali pfimo jako horni mez for cyklu.
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break a continue s navestim

* Pomoci navésti miZeme naznacit, ktery cyklus ma byt pfikazem break preruSen nebo télo
kterého cyklu ma byt pfeskoceno prikazem continue.

public class Label {
public static void main(String[] args) {
outer_loop: // !llthis is the Tlabel!!!
for (int i =1; 1 <=10; i++) {
for (int j = 1; j <= 10; j++) {
System.out.print((i*j)+" ");
if (i*j == 25) break outer_loop;
}
System.out.println();
}
System.out.println("\nEnd of Outer Loop");

}

Repl.it demo Kk ridicim strukturam

* https://replit.com/@tpitner/PB162-Java-Lecture-03-control-structures
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